

## 《天姥茶话》连载之十九

## 无心插柳

石永彬 徐国铨

公子偃见了如此艳丽若虹之女子怎能无动于衷,兀不飘然若仙,只是心头有些疑虑,很想明白端坐于鸳鸯烛下的美貌娘子是否梦游天姥时之情人,便顺口念叨出梦中之言道:“繁花映婵娟,两全其美。”不料那新娘立即应对道:“青松伴俊男,相得益彰。”公子偃哑对,不由得大喜过望,又念道:“天姥飞瀑神仙地。”新娘索兴站起身来,莹而皇之应对道:“彩珠晶盘玉女官。”公子偃闻言,兴奋得跳了起来,蹿上几步伸手拉过新娘,紧紧搂之于怀,两人偎依在一起,絮絮言语起来。公子偃深情细语道:“卿与吾,真乃天赐鸳鸯也!”略顿片刻,忽又想起梦游天姥时的绝句,言道:“鬼斧神工,苍穹一绝。”玗姜也柔声应对曰:“极乐世界,舍此无他。”公子偃欣喜若狂,热血沸腾,就地蹲身将玗姜抱起;玗姜也自揭面“纱”,柔情如水,伸双臂勾住公子偃颈。双双进入朱罗帐中,成就一对恩爱夫妻。

这玗姜并非公子偃梦中的苹姜,为何能顺口念出苹姜梦游天姥时之词句呢?此乃事出有因也,西周时期,齐国多出美女、才女与贤女,时人追之风成,有称誉丘为“美女城”,城郊有湖泊,也沾光成为“美女湖”,此也太言过其实,然齐地多美女、才女与贤女却确有其事。周武王就娶过齐国美德双全的邑姜,生子姬诵,后承继王位号康王,启成康之治,天下因之大治。今玗姜与苹姜也同系美德双全之女子,且兼而有才,念上几句词文有何难哉!玗姜与苹姜两情相洽,又是同年所生的姐妹,自是无话不谈,即使世中之喜忧,梦中之奇情奇境,也是一吐为快,自当一一细叙,只是瞒去与一少年公子同行一节,把公子偃也说是个女的,名唤徐仙姑者。再加玗姜聪慧超人,能过耳不忘,故而就有了洞房花烛夜之精彩巧合。这真是“千里姻缘天来凑,并非命薄福运厚;莫道是,鸳鸯错过互扼手,玗姜之位非良俦;可知道,人生百年喜伴忧,有喜怎得无烦愁;且由他,两情相悦共厮守,祸福同受筵良俦。”

良宵易度,如水光阴,一夕欢愉无话,翌晨阳光透榻,燕雀啾啾好聒噪,跌破梳妆菱花镜,一对新人只得掀开温柔帘,披上锦绣衣,梳理完毕,双双来至高堂拜倒于穆王、齐公与徐侯阶下。

穆王抚髯笑看公子偃与玗姜,说道:“孤王此次东登泰山之巅,祭告浩浩苍天。事毕,将回镐京小住,不日将西去登临昆仑山,赴瑶池朝圣。只是于东南方有些疑虑。这东南疆土之内,南有吴楚荆蛮,东有海狄山戎,尚不服孤中原教化,常有啸聚煽乱,兵戈战火。朕今且谨将这东南戎疆大事委托与齐徐两邦,勤行方伯之职,偃子也当责无旁贷。齐主南面,徐专戎狄,望能代朕夙劳。”穆王有托,齐公、徐侯俱皆诺诺声声。

只公子偃有些担忧,即前行数步,上前面奏穆王道:“东方诸部,均区区小邦,或五十里,或三十里,最多不过百里之地,兵车不过数十乘,最多也仅百乘而已。且分散而各不相属,恐群龙无首,若南方荆蛮来攻,该如何处之?”穆王闻奏,沉思再三,突张口朗声吩咐道:“孤王授齐公、徐侯以圣诏,使便宜行事,容汝等伺机而动,各领南方、东方诸酋,安得群龙无首乎?”徐侯胆怯,伏地颤声急道:“臣下身体虚弱,不谙武艺谋略,只恐难以胜任。”穆王听罢心中不悦,重话脱口而出,言道:“既如此,汝可让位于贤公子偃,其文才武略皆通,广有智谋,定可胜任。且齐徐互为姻亲,又可相帮援手,何愁大事不成!”公子偃听穆王言重,自感尴尬,连连应道:“吾父正当壮年,无须让位,吾父子遵奉王命,一起尽心尽力,惟有鞠躬尽瘁,

力保东方无事,虽肝脑涂地,也在所不惜!”穆王听罢公子偃一席话,又是一个不悦,不觉形之于色,一字一顿言道:“汝父子间事,孤王不来作主,汝等自作主张吧!”齐公察言观色,忙出来圆场,说道:“徐侯,国之大事,谨遵王命吧!”徐侯与公子偃自知已被穆王误解,再说也是无益,双双拜伏于地,唯唯应道:“谨遵王命,谨——遵——王命!”穆王至此才高兴起来。

次日,穆王车仗,由齐公率齐国文武百官,率车百乘簇拥向东,循驿道行至东岳祭坛,焚香秉烛祀神,徐侯与公子偃也一同随行。事毕,又送穆王出境,往镐京而去。齐公对公子偃、玗姜新婚一对钟爱有加,厚赠布帛、马匹、钱币无数,另加辎车十辆、轻车十辆,饰以华丽帘帷,欢送徐侯夫妇,公子偃与玗姜回转东海,一路上只听得鼓乐喧天,向下昭示齐徐会盟,共主神州东南,有意引得南方荆蛮,东方戎狄瞩目,偏偏事与愿违,可也惹动荆楚戒心。徐侯在归途中,特叫公子偃同车,而让玗姜与徐侯夫人同车,目的在于疏通诸侯国事。徐侯嘱公子偃道:“为父虽受侯爵,且无治国之能,回至东海即将侯位让给你,汝当好自为之,勿负吾望,为父也可安享晚年数载!”公子偃闻言急得汗流浃背,极力推脱,只是徐侯主意已定,决意要尊穆王旨意而办,斩钉截铁决绝,使得公子偃万般无奈,只得勉为其难。

公子偃继承侯位后,号称徐偃侯,虽雄踞一方,位高爵显,却从此失却了自由之身,再也难以走游名山秀水,得日夜操劳起东方国事,真是日理万机,是何等费神劳心,幸得玗姜夫人贤惠,百般体贴,五年间为徐偃侯添有两子一女,长男名文,次男名武,小女冠名嫣华。由于徐偃侯与玗姜夫人均为天下少有的俊男美女,徐文、徐武、嫣华自然也都是天下少有的姣美童男与童女,真是人见人爱,常为徐偃侯添了许多欢乐,加入无数温馨,帮他驱烦消愁,也让徐侯两老脸上常挂笑容,晚年过得舒畅。

有道是:“人无千日好,花无百日红。”又道是:“不如意事常八九,天遂人愿无一二。”因周穆王总道天下永远太平,驾着八骏指南车游罢泰山,更游衡山,再登华山,续攀嵩山、峨眉山、天姥山、天台山、五台山、昆仑山……举不胜举,这真是:“天下名山何其多,只怕人生志有真。”除却名山,还有秀水、湖泊更是无数,任凭周穆王朝泛晚渡,何能遍历。

徐偃侯忙过五年。可他周穆王也游玩了五年。是年,周穆王年及五十八岁,两鬓已微露苍发。徐偃侯为二十六岁,英姿不减当年。玗姜夫人虽育有二子一女,可年仅二十三岁,仍然貌若天仙。古人有名言:“树欲静而风欲动。”觊觎神器者有之,此人为谁呢?此人也为当年大名鼎鼎之辈,即南方之荆楚国王也!楚王,非姓,始祖名鬻熊,未受周封,自称为王。西周时黎部族立国于荆山一带,都城丹阳(今湖北秭归东南)。本为小邦,后传至熊迺始称王,并日渐壮大且人口日繁,以武力兼并周围部族地盘,致国日强,渐有实力,逐渐萌生进犯长江中下游之意。

消息传至东海,徐偃侯念及周穆王的托付,即联络周围各邦,共得三十六国(实为部族而已),一一给予称号,统谓之诸侯,约期会盟于东海,整饬兵备,对荆楚予以戒备。三十六国诸侯以为群龙必须有首,方得一致行动,共同对敌,便共推徐偃侯为徐偃王。偃侯以为不可,再三推辞。三十六国诸侯不依不挠,否则即予散伙,免得日后于事无成,无果而终,偃侯无奈只能接受,改称徐偃王。

这样一来,神州大地之内,称王者有三,即周穆王、徐偃王、荆楚王,此事于中国古代史上曾有详细记载。并有徐

偃王的记载,大意云:穆王得八骏马,造父以善御得幸。(穆)王欲舒其心,周行天下。东戎作乱,率九夷以伐宗周,西至河上,穆王畏其逼,命东方之诸侯徐子主之。徐子,祖上本嬴姓也,后世夏改姓姁。商汤伐夏桀而有天下,姁若木有功,商王封其采邑于东海,赐姓为“徐”,国方五百里,传至徐偃王,于域内行仁义,受周边各部拥戴,得朱弓赤矢,族人皆以为得之于天瑞。又有民间传言曰:徐偃王生时双拳紧握,经家人诉求于天,得展掌心,左掌有“王”字,右掌有“偃”字,故得称“徐偃王”。

关于荆楚王也有记载,史曰:“楚自熊通僭号称王,并吞诸小国而国日强。”且说荆楚王主意已定,决心向北拓展,必须占有长江中下游,乃出师遂灭庸,南方群蛮皆盟于楚。又五年,阵兵仗于东,虎视东夷。徐偃王见荆楚来势,也阵兵警戒,两者沿江对峙,谁也不敢越雷池半步,一时形成僵局竟达三年,保得西周天下一时太平。其时,徐偃王年已二十有九矣,因国事操劳,看似逾三十好几,而玗姜夫人因长年东游独处,终日牵挂夫君安危,且操劳艰辛于训育子女,虽年仅二十有六,也成半老徐娘也!真是“乾坤转回速,日月飞双箭,人生易老,生命苦短!”另一方的荆楚王因军旅被阻,受徐偃王兵力牵制,终日里活于烦恼凶中,后得一计,故作无意兵事,回攀楚国攻楚易败,改称霸王,大造宫室,整日深藏宫中,日日笙歌,夜夜淫乐,以麻痹对方,实为搜寻良策。

有谋臣名贾惠者语友人道:“王为乐,非乐而实苦,苦于无策破戎狄,吾当为王解之。”一日,贾惠故着女装,挽云髻,插珠花,施朱粉,扭扭扭扭乘车来至楚宫,禁卫知贾惠常与庄王玩乐,掩鼻含笑引之进入内宫。贾惠闯入后宫,只见庄王右手搂住嫣姬,左臂圈住越嫔,四周围着数十豆蔻少女,捶背者捶背,捏腿者捏腿,撒娇者撒娇,呻吟者呻吟,鼓乐者鼓乐,都坦胸露背,披头散发,放肆取乐。贾惠作醋意大发,蹬足大叫道:“有大鹏于此,怎地不飞?整日孵于巢,不飞不鸣,是何故也?”庄王答道:“因有群鸟欢聚。”贾惠又问道:“何不驱之而去!”庄王又答道:“如花如玉,难以割舍。”贾惠又问:“何日当飞?”庄王又答道:“大鹏不飞,飞将冲天,大鹏不鸣,鸣将摄人魂魄,只时机未至也!”贾惠道:“吾知也!当深思熟虑之,今日告退!”说罢,脱女装扔于地,拔珠花甩于壁,抹朱粉,脱去鞋大步出宫,庄王起立而高叫:“孤身也!”居数月,庄王始悟淫乱,依日左拥右抱,觥筹交错,痴痴迷迷,暗与贾惠密商,共曰:“计将安出,在于醋意,醋能令人智昏,若施醋于周王,时机到也,大鹏可展翼千里也。”

东海探子得悉庄王淫乱宫闱之事,知弗随庄王无意进取,报知偃王。偃王曰:“彼故意作恣尔,江边防御不可撤,侦探不容息!”探子奉命,答道:“遵命!”楚王王与贾惠见阴谋初成,即于后宫命众宫女退去,仅留两名秘密议事。庄王问贾惠曰:“有何绝招,搬动醋樽?”贾惠曰:“在下已选定精干之士,分别加以训诂,使各有所专。今事已就,请让其随同与吾往镐京一走,如此这般……”贾惠压低声音,向庄王诉说预案案,接着言道:“大事定然可成。”庄王听罢,喜上眉梢道:“依卿所言施行!”从此,庄王悄悄潜回滨江军营,吩咐后宫照样逐日鼓乐不停。贾惠率领精干人等,带着金银珠宝,各各扮成商贾、贩夫、文士分头混入镐京,散居于各家客栈,或寄居亲家友家中,于集市里弄,广为传言道:“徐偃侯僭号称王,终日操练车仗人马,现已迫近长江中下游,沿江布阵,意欲夺取中原。”如此,一传十,十传百。

旬日间,镐京城中,无论公卿、大夫、商家、平民闻言皆惊,闹成个满城风雨,四郊扬山,朝中家宰立即派快车飞报西游华山之穆王,周穆王闻报大怒,急忙返回镐京,派人至东海探听虚实,

果如所传言道。徐偃侯居然僭号自立为偃王,并阵兵于江滨。周穆王闻报是实,气得头顶起火,七窍生烟,急遣使者赴楚都丹阳,约楚庄王两头夹击徐偃王,答应事成之后,与楚共分东南。楚庄王见醋樽已揭,自然一切依从。

徐偃王闻周楚同来伐徐,喟然长叹曰:“吾为穆王勤劳国事,拒荆楚于江东而效忠于周,穆王无信反忌吾而信楚,颠倒黑白是非,周将衰也!吾不忍东海生灵涂炭,惟有散兵旅,脱身远隐以避之也!”言罢,唏嘘不已,遂载三十六部众回归本土,自率部南下,遁迹浙东,明示去沿海象山,实为寄居天姥,跟从者数万,总算避免了一场血战,周楚也成无的放矢,无功而返,东南三十六部才得以保全。

只可惜,徐偃率部偷渡钱塘时,只顾及部众,未及携带眷属,以致父子俩、夫妻二人以及徐文、徐武两子、嫣华幼女,全都遗落于东海,幸东海黎民素感偃王广施仁义,将徐侯一家尽都隐藏在民间,未遭周楚之害。后又由东海吕公资助,出入夫车辆,经间道送徐侯两老、玗姜母子到达菅丘,投靠齐徐方得衣食无忧,另宅安顿。徐文、徐武、嫣华三个孩童,才得名师传授得成英才贤淑,只苦于不知徐偃王的下落。这真是“夫妻本是同林鸟,大难到来各自飞,可悲可泣矣!”

最是难为的是玗姜夫人,正当盛年,却与恩情如海的夫婿分离,落得个孤房独守,终日面对窗棂,长夜凝视灯花,烦恼时无处得以倾诉衷肠,只得作些词儿,聊以自慰。有词曰:“君远飞兮妾坐巢,翁姑暮年孩提小,千斤压奴娇,疲骨苦撑舟;乾坤一丸转,蓝天翔双雕,浮生若春梦,世事忒玄渺;朝夕凭栏眺,泪眼不忍瞧,抚擦湿衣袖,干罢换新裳;君若纸鸢随风逍遥,奴如止水动分毫,怕只怕兮相见无期,盼只盼兮魂归夫曹。”玗姜本是深情女子,心挂偃王挥之不去,见丈夫遭此大难受此大冤,思前想后,不免终日以泪洗面。

遣人去街市探听消息,传来之言均使玗姜心惊肉跳。有的道:“徐偃王已于象山被杀,尸体沉入大海,成了鱼鳖的口袋。”有的曰:“徐偃王北撞越城,遭周楚夹攻,败走孤岛,三千壮士尽都东俄而死,无一生还。”最让玗姜伤心欲绝的传言是:“徐偃王已被楚军所擒,解送楚国郢城(今湖北江陵之南),被支解而亡,首级悬于城门示众。”得此噩耗,玗姜真是五内俱焚,昏倒在地,引得一家老小哭成一团。齐公夫妻闻讯,连忙过门劝慰,只说道:“传来之言,不可轻信,不可轻信。古人有言,耳闻为虚,眼见为实。吾当遣一精明探子,去楚国郢城查探明白,回来再作处置。”玗姜一家只好就此收泪暂留消息。

说起徐偃王首悬郢城一事,并非空穴来风,却是有些来历。原来是徐偃王治理东海之时,曾广布仁义,救过多人性命。是年,东海丰城山洪泛滥,继之又是百日干旱,致使田野颗粒无收,黎民枵腹。徐偃王即调运他处粮米,财帛救济灾民,受泽存活者无数。

其中有一义士,为丰城樵夫名唤王午,家中仅母子两人,皆受偃王恩泽得以存活。后母病重于弥留之际嘱王午曰:“吾母子受徐偃王救命之恩。古圣人有训,滴水之恩,当以涌泉相报。吾死后汝当投身军伍,紧随偃王左右,效忠家国,切记,切记!”王母言毕,挺身仙逝。王午含泪安葬母亲,随即下山来至东海,正好偃王出榜招兵,加强江防以拒楚,王午正好入伍当兵,改名王施生以明其志。在一次与楚军的遭遇战中,挺身向前以身作盾,力护主帅,不幸中箭受伤跌倒被敌所擒。刚好让偃王看见,立即拉圆朱弓,连发数箭,射杀楚军将士数名,夺回王午。然王午已身受重伤,气息奄奄,命悬一丝。又是徐偃王请来名医,命侍从勒加看护,将其救活。真是无奇不成书,这王午生得相貌身材与徐偃王极为相像,这次偃王遭难,楚军搜捕甚急,楚庄王晓谕全军:“活要见人,死要见尸,不获偃王,永不罢休!”王午知偃王难逃此劫,为报两次救命之恩,故作姿态装成避祸之人,于东海四郊频频出没,果被荆楚军士认作徐偃王拘捕起来,送归大营请功求赏。楚将求功心切,即刻传审王午,王午矢口否认,被楚人再三施以酷刑,折磨成遍体鳞伤,身无完肤,才承认自己实为徐偃王。